
VERBALE DEL 15 FEBBRAIO 2016

L'anno 2016, il giorno 15 del mese di Febbraio si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il

Consiglio della II Circoscrizione giusta convocazione del Presidente Tomaselli prot. n" 113314 del 12

febbraio 2015 per discutere gli argomenti allegati di cui agli O.d.G.

Presiede la seduta, il Presidente Antonio Tomaselli, il quale alle ore 09.40 chiama l'appello.

E'assistito dal segretario P.O. dott.ssa Giovanna Lotà.

Redigono il verbale I'Istr. Amm.vo Davide Martinez e I'Istr. Amm.vo Salvatore Mattaliano.

Sono presenti i seguenti Consiglieri: Cangelosi, Cardella, Colletti, Di Fazio, Giocaliero, Guaresi, Inzerillo,

La Valle, Sala e Savoca. Sono assenti i consiglieri Duminuco, Greco, e Terzo.

Il Presidente Tomaselli verificato il quorum del numero legale dichiaraapet1ta la seduta; subito dopo, alle

ore 9.50, il Presidente Tomaselli sospende la sedutaper dieci minuti per sentire i capigruppo al fine di

individuare gli argomenti da discutere in presenza del Sindaco e degli Assessori. Terminata la riunione, il

Presidente invita tutti i consiglieri a rientrare in Aula consiliare.

Alle ore 10.00 il Presidente Tomaselli richiarna l'appello e risultano assenti solo i Conss. Greco e Terzo.

Il Presidente Tomaselli ringrazia il Sindaco e tutta la Giunta per aver dato avvio a una serie d'incontri nelle

otto Circoscrizioni per monitorare tutti i problemi esistenti. Il Presidente fa notare che proprio dalla Seconda

Circoscrizione parte quest'importante e proficuo "itinerario politico-amministrativo". Il Presidente Tomaselli

ringrazia anche la dott.ssa Giuseppina Patrizia Arena, dirigente del Servizio Coordinamento Circoscrizioni e

la P.O. dott.ssa Giovanna Lotà, entrambi oggi presenti in Consiglio.

Il Presidente Tomaselli entra nel vivo della discussione elencando le molteplici priorità da affrontare sul

ter:ritorio, e i delicati ed essenziali rapporti con le Aziende Partecipate.

Interviene il Sindaco Orlando, il quale tiene a precisare che, al di là degli schieramenti politici, auspica che

f intendimento di tutti deve essere quello di trovare quella sinergia indispensabile per dare risposte ai

cittadini. il sindaco, poi, gli preme sottolineare che i1 paventato default è totalmente scongiurato,

aggiungendo anche che la situazione finanziaria delle Partecipate e la loro riorganizzazione è in piena

evoluzione e, specificatamente, cita le Aziede di Re.Se.T. e la R.A.P. Soffennandosi sulla questione

frnanzraria, il sindaco tiene a precisare che, nonostante questa problematicità che attanagliano la Regione

Sicilia e, il Governo, oggi il Comune è in grado di poter affrontare con le proprie forze tali oggettive

difficoltà; tale affermazione è confoftata anche dall'analisi svolta dell'assessore Abbonato.

Il sindaco prosegue il proprio intervento menzionando il "Polo Roccella", area urbana che ha visto nascere la

linea del Tram, quindi un segnale questo di quanto si sta producendo all'interno della Seconda



Circoscrizione. Per quanto riguarda la viabilità, il sindaco precisa che sono stati stanziari b"n 3;i OOOrOOO,bO,,,,YUÈii

euro per il prolungamento della linea tranviaria che attraverserà via Roma e V.le della Libertà \l\,";i",;...11.ffi

ll sindaco cita anche la zonacommerciale di Brancaccio che potrà, in un prossimo futuro, ,'"u*ì*$'i:i*;r'
svifuppi positivi per le tante iniziative già adottate. Per quanto riguarda la riqualificazione di Maredolce, si

sta provvedendo a un tavolo tecnico con la dott.ssa Romano. 11 sindaco, sintetizzando in maniera esaustiva il
proprio interuento, sconfinando dalla Seconda Circoscrizione dove in precedenza ha elencato i numerosi

interventi effettuati o in corso, cita la zona dei Danisimri che oggi si puo dire totalmente cambiata.

Poi, il sindaco comunica al Consiglio che è suo intendimento organizzare un incontro con le Aziende

Partecipate, coinvolgendo anche la Re.Se.T., Azienda che fornisce indispensabili servizi in tutta la città.

In particolare, attche l'Azienda Amat, tiene a precisare il sindaco, sarà protagonista per quanto riguarda la

viabilità pubblica. Il Sindaco poi precisa che la rete per la viabilità all'80o/o dovrà essere ferrata, in modo da

"esternalizzare" la stessa viabilità, mentre la viabilità su gommato servirà soltanto a collegare le periferie.

Il sindaco adesso invita tutti a esporre i propri interventi in ntaniera sintetica.

Prende la parola l'assessore Arcuri, il quale comunica che una considerevole somma è stata già incamerata

dal Comune, frnanziamento che sarà útlizzata per le opere pubbliche, edilizia scolastica, illuminazione

pubblica, la salvaguardia dei circuiti artistici etc... Poi, l'assessore ricorda che quanto prirna sarà monitorata

tutta la rete fognaria per dar luogo da subito a quegli interventi straordinari e a situazioni di emergenza.

Interviene l'assessore Gini, il quale comunica subito che il progetto Bandita per quanto riguarda il dragaggio

del porticciolo, quindi totale riqualificazione della costa e rifacirnento della rete fognaria; mentre, per quanto

riguarda la pulizia di tutta la costa, l'assessore si dice soddisfatto per la piena e fattiva sinergia raggiunta con

le maestranze della Re.Se.T; l'assessore Gini, poi, informa che è in atto un monitoraggio sul territorio per

individuare, in alcune aree, spazi dove poter creare strutture idonee per ospitare attività ludiche, iniziativa,
questa, percorribile anche perché si potrà valere di una somma già stanziata.

Interviene l'assessore Marano la quale anticipa che sul fronte del lavoro si stanno adottando iniziative che

paftiranno proprio dalla Seconda Circoscrizione, sviluppando una sorta di rnappatura per individuare quei

cittadini che hanno reale bisogno di un sostegno; particolare non trascurabile di questa iniziativa è

coinvolgere lo sportello Suap che avrà modo di velocizzare quei passaggi burocratici atti ad agevolare le

richieste da parte dei cittadini.

Prende la parola l'assessore Ciulla la quale suggerisce di individuare quelle vocazioni peculiarì e relative ad

ogni territorio, criterio che può dare un impulso a varie iniziative nel sociale; l'assessore quindi fa

riferimento all'assistenza domiciliare per gli anziani, per i bambini pensa alla possibilità di tenere aperti gli

asili nido anche nelle ore pomeridiane, iniziativa che potrebbe tomare utile ai genitori che sono impegnati

durante la giornata sia ai bambini per dare loro la possibilità di poter trascorre ore all'insegna di attività

ludiche. In merito a ciò interviene il sindaco per comunicare che l'asilo di Danisinni quanto prima sarà

chiuso perché mancano gli standard ma che da altre strutture, come la "Cavallari" e la ,,Di Vittorio,,, so'o
state messe in atto delle iniziative per creare alternative o/e affiancare la normale attività scolastica.
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Riprende la parola l'assessore Cíulla, la quale indirizzaun ringraziamento alla dott.ssa Arena che'e,O.,n teiraeiati ./Î'i:;-; . '' 1:;.
e professionalità sta collaborando su questo fronte. Poi, a termine del proprio interr,zento l'assessòQqir;fl'{:i}

comunica che per la cosiddetta "social card" sarà stanziata quanto prima una considerevole somma che

servirà ad affrontare emergenze sociali e dare così un contributo alle fasce meno abbienti.

Interviene l'assessore Raimondo, con delega al Verde, il quale si sofferma sull'argomento degli spazi verdi

che occorre creare e quelli già esistenti che necessitano, però, di una vera e propria cura: diserbo, nuove

piantumazioni e necessarie potature. Fa anche riferimento alla realizzazione del giardino nell'area di "Ponte

Ammiraglio" affiancandolo al parco "Villa Bennici", quindi un'idea tesa a creare un vero e proprio polmone

verde dove dare la possibilità ai cittadini, ma soprattutto ai bambini, momenti di relax e divertimento.

Comunica anche che nell'ultimo periodo sono stati piantati ben ottocento alberi nel territorio, e altre

piantumazioni che costeggiano la linea tranviaria.

ln merito a ciò interviene il sindaco il quale afferma che queste iniziative saranno puntellate in maniera

puntuale ed efftcace dalla Re.Se.T e, dove occorre, la competenza di tutte le Aziende cosiddette Partecipate.

Il consigliere Marchese polemizza con l'Assessore, affermando che non ha avuto modo di scorgere il numero

di alberi nel territorio così come confermato dall'assessore Raimondo.

Prende la parola l'assessore al Bilancio, Abbonato il quale, raccontando I'incontro coll un cittadino che si

lamentava delle difficoltà che giornalmente si affacciano nel territorio, 1o stesso assessore invece tiene a

precisare che la realtà di questi giorni testimonia che molte cose sono state fatte e cita come esempio la

realizzazione della rete tranviaria che ha di fatto indirizzato verso la citladinanza un indispensabile quanto

utile serryizio, ricordando anche che altre opere pubbliche sono state già avviate. Per quanto riguarda alcune

Aziende che in passato hanno visto le loro casse in dissesto, e cita l'ex Amia, con la nuova Rap si è raggiunto

un recupero non indifferente sotto il profilo finanziario, sia sotto la riorganizzazione della stessa pianta

organica che dà la possibilità di ottenere un servizio di raccolta dei rifiuti puntuale ed efficiente.

Il consigliere Savoca interviene affermando che sarebbe meglio non leggere piir il quotidiano "Giornale di

Sicilia" perché proprio dalle proprie pagine sembrerebbe che le cose descritte certificano una città senza

problemi; mentre la realtà, o meglio la triste realtà palermitana, fotografa in maniera eloquente una città allo

sbando. Continua il proprio intervento, il consigliere Savoca e chiede quale futuro potrà avere l'Irsap, ex Asi.

Il sindaco risponde che sarebbe meglio organizzare quanto prima un incontro con i vertici dell'Irsap con la

Regione Sicilia al fine di raggiungere quell'obiettivo che fa riferimento alle relative competenze dell'area.

Intenriene il consigliere Inzerillo e si dice fiducioso che oggi in Consiglio ci sia una folta rappresentanza

della municipalità per affrontare i molteplici problemi che affliggono il territorio della Seconda

Circoscrizione.

Il consigliere Inzerillo, oltre ad auspicare la risoluzione delle problematiche della "Rotonda Zarcone", si dice

molto fiducioso delle parole espresse dall'assessore al Verde. Non mancano, però, afferma il consigliere

Inzerillo i problerni che riguardano l'illuminazione pubblica su un percorso approssimativamente calcolato in

ben 5 km di strade. Anche il servizio spazzamento rimane un'incompiuta a tutt'oggi, servizio clie

occorrerebb e organizzare sul territorio in maniera minuzioso. Inzerillo chiede poi come si potrà intervenire

per ridisegnare la viabilità nel momento in cui sarà realizzata la chiesa di Via Fichidindia.
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Per quanto riguarda invece il lavatoio, il consigliere Inzerillo chiede quale sarà la decisione p"r u$lÉÈltù:,i#
tale sito. Interviene il Presidente Tomaselli per ricordare che il lavatoio intanto è una struttr.u pubbliit.i''"'t'"

potrà essere assegnato personale proveniente dal Comune e della Re.Se.T., quindi una struttura a tutti gli

effetti appartenente e di pertinenza della Circoscrizione. Ricorda, altresì, che tale struttura servirà per dare un

impulso alle attività istituzionali e luogo dove svolgere iniziative legate alla formazione della diffusione per

la legalità e della cultura.

Interviene il consigliere Marchese, il quale rivolgendosi all'assessore Arcuri, comunica che in Via

Sarmiento, da molto tempo, ben tre punti luce sono spenti e questa situazione ha creato e crea notevoli

disagi, come la mancata sicurezza dei cittadini che di notte devono subire anche aggressioni da parte di

malintenzionati che operano indisturbati.

Prende la parola il consigliere Giocaliero il quale con soddisfazione, rivolgendosi ai rappresentanti della

municipalità, annuncia la creazione delle guardie ambientali che sul territorio della Seconda Circoscrizione

possono essere Lln supporto ininunciabile.

Il consigliere Duminuco rivolgendosi all'assessore Ciulla, afferma di gestire un patronato e che potrà,

sempre in sinergia con il Comune, dare un contributo per risolvere problemi che ricadono nel sociale, anche

perché gestendo un patronato si è a conoscenzadeireali problemi e quindi trovare idonee soluzioni.

Per quanto riguarda le Aziende municipalizzate,il consigliere sui dice amareggiato perché non si riscontrano

motivi per essere ottimisti. Esempio di questa situazione è via Rudinì, luogo dove da tempo non viene

effettuata la potatura. Poi, ricorda che ancora oggi in Villa Giulia "giace" un Carro di S. Rosalia risalente a

una imprecisata edizione del "Festino", e si chiede perclié non rimuoverlo e/o riutilizzarlo per altri scopi,

dandone così anche un "risveglio" storico artistico. Il consigliere Duminuco chiede all'assessore alla

mobilità, Giusto Catania, quali provvedimenti adotterà il Comune per il rifacirnento delle strisce pedonali,

indispensabili alla sicurezza dei ciuadini. Risponde l'assessore Catania che il rifacimento o le nuove

realizzazione delle strisce su tutte le strade della città occonerebbero ben sette anni; quindi ladclove si potrà

procedere, anche considerando le priorità, il Comune si impegna in tal senso.

Inten'riene il consigliere Scarlata il quale con molta efficacia muove delle criticità in seno alla R.A.P. che,

purtroppo, non dà un segnale rassicurante per i vari sevizi di sua competenza e specificatamente indica

alcune zone franche dove si può scorgere vere e proprie discariche a cielo apefto. Anche il controllo sui

mercatini è latente, tanto da consentire agli stessi mercatari di lasciare in balia dei rifiuti le strade dove loro

hanno svolto il proprio lavoro. Su questo, il consigliere Scarlata chiede che venga organizzato un minuzioso

controllo da parte della polizia municipale per scoraggiare date insopportabile situazione.

Prende la parola il consigliere Guaresi il quale prende atto che l'Assessorato Mare e Coste ha dato segnali

incoraggianti per quanto riguarda la riqualificazione della Costa sud ma fa notare che tutta, o quasi, tutta la

rete fognaria abbisogna di un c.ontrolloe relativa manutenzione. Chiede poi perché il servizio spazzamento

non viene piÌr fatto e menziona la Via M, Marine che risulta essere totalmente abbandonata, soprattutto la



Il consìgliere Cangelosi interuiene per chiede che vengano É;messi abbonamenti con agevolazioni per quelle

fami-slie a basso reddito o che hanno reali problemi economici. Chiede anche di effettuare dei sopralluoghi

su tutta la rete tranviaria e individuare quei punti dove occorre rifare la segnaletica orizzontale o crearne

nuova.

Ultimo interuento è quello del consigliere Sala, il quale punta la propria attenzione sul pontile (ex bagni

Petrucci) dove ricade un'area da riqualificare e rivalutare, riconsegnandola anche ai cittadini che provengono

da altre parti della città; questo sito, peraltro, ha il priviiegio di affacciarsi su un panorama bellissimo. In

ultimo, il consigliere Sala suggerisce, dato le oggettive difficoltà dovute a motivi tecnico-burocratici da parte

def Comune di Palermo, di poter aprire un bando ai privati per ia gestione del pontile e per realizzare così

strutture ricettive.

Interuiene il Sindaco per rassicurare il Consiglio che la rotonda "Zarcone" è stata restituita alla sua normalità

e che la struttura del lavatoio è già pronto per ospìtare attività istituzionali e/o eventi di carattere culturale,

come già evidenziato dal Presidente Tomaselli. Il sindaco, terminata questa breve comunicazione, saluti tutti

i presenti ed esce dal Consiglio perché impegnato in altre attività istituzionali.

A questo punto, anche il Presidente Tomaselli ringrazia il Sindaco, gli assessori e i consiglieri tutti che hanno

dato il proprio fattivo contributo alla discussione. Pertanto, alle ore 14,15, il Presidente Tomaselli dichiara

chiusa la Seduta.

Il Segretario

(P.O. Giovanna Lotà )

Il Presidente

Gio,louus ók-


